

# 让更多千里马竞相奔腾于伟大时代

(上接01版)

办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。  
回望百年,中国共产党的奋斗史,就是一部集聚人才、团结人才、造就人才、壮大人才的历史。  
从毛泽东同志鲜明提出“政治路线确定之后,干部就是决定的因素”,到邓小平同志大力倡导“尊重知识、尊重人才”,再到习近平总书记突出强调“人才是第一资源”,百年大党求贤若渴、珍视人才的优良传统薪火相传,一代又一代优秀人才接续投身党和人民的伟大事业,在革命、建设、改革的历史画卷中写下动人精彩的篇章。

这是一个呼唤人才也造就人才的光辉时代,这是一项需要人才也孕育人才的伟大事业。  
党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央站在实现民族复兴、赢得国际竞争主动的战略高度,坚持把创新摆在国家发展核心位置,把人才作为支撑发展的第一资源,持续释放加强人才工作的强烈信号。  
2012年12月,改革开放的前沿广东深圳。党的十八大以来首次离京考察,习近平总书记就指出,综合国力竞争归根到底是人才竞争。哪个国家拥有人才上的优势,哪个国家最后就会拥有实力上的优势。  
“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,我们也比历史上任何时期都更加渴求人才。”2013年秋,习近平总书记在欧美同学会成立100周年庆祝大会上深刻指明新形势下人才事业发展的重要意义。  
亲自谋划、亲自指导。  
多次主持召开中央政治局会议、中央深改组(委)会议等重要会议,研究人才议题;深入科研院所、高等院校、企业一线,实地调研人才培养使用;出席“两院院士大会”“科技三会”并发表重要讲话;多次就深化人才体制机制改革、推动职业教育发展等作出重要指示批示……习近平同志始终始终把抓好人才工作摆在治国理政的重要位置,为新时代人才工作和人才事业发展指明方向。  
以上率下、示范引领。  
连续多年出席国家科学技术奖励大会,亲自为国家最高科技奖获得者颁奖;多次主持召开会议,就重大方针政策制定当面听取党内外各方面专家人才的意见建议;多次会见劳动模范和先进工作者,大力倡导劳模精神和工匠精神……习近平同志以强烈的人才意识,带动全社会厚植尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围。  
这是不断完善的人才事业顶层设计——  
党的十八大以来,习近平同志首先发展战略布局,造就规模宏大、素质优良的人才队伍;  
党的十八届三中全会聚焦全面深

化改革,专门提出“建立集聚人才体制机制”的改革任务;  
党的十八届四中全会围绕全面依法治国,将人才发展纳入法治建设轨道;  
党的十九次强调努力形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流;  
2018年召开的全国组织工作会议,明确将“着力集聚爱国奉献的各方面优秀人才”纳入新时代党的组织路线;  
党的十九次强调“坚持德才兼备、选贤任能,聚天下英才而用之,培养造就更多更优秀人才”作为国家制度和治理体系的显著优势之一;  
党的十九次五中全会审议通过“十四五”规划和2035年远景目标建议,明确将建成“人才强国”确立为2035年远景目标。  
这是愈加明晰的人才工作思路理念——

坚持“党管人才原则”,“努力建设一支矢志爱国奉献、勇于创新创造的优秀人才队伍”;  
“坚持‘破除非体制障碍’,‘向用人主体放权,为人才松绑,让人才创新创业活力充分迸发’”;  
“坚持五湖四海,‘要实行更加开放的人才政策,不唯地域引进人才,不求所有开发人才,不拘一格用好人才’”;  
“提出要‘为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地’,做到‘人尽其才、才尽其用、用有所成’”;  
……  
从定位作用到目标举措,从工作导向到检验标准,习近平同志围绕人才工作作出的一系列重要论述,深刻回答了新时代人才事业发展的重大理论和实践问题,在党和国家事业发展全局中进一步牢固确立了人才引领发展的战略地位。  
“延安的城门朝天开着,成天有从各个方向走过来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门。”80多年前,作家何其芳以诗一般的声音,生动描绘了知识青年奔赴延安、投身革命的火热景象。  
“延安的城门朝天开着,成天有从各个方向走过来的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这城门。”80多年前,作家何其芳以诗一般的声音,生动描绘了知识青年奔赴延安、投身革命的火热景象。  
济济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。如今,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,“聚天下英才而用之,让更多千里马竞相奔腾”的美好图景在神州大地不断次展开。  
——  
**加强领导、深化改革,将人才优势转化为发展优势**

“神舟十二号,我是北京。”“北京明白。”  
不久前,一则神舟十二号载人飞行任务北京总调度高健从容冷静进行“天地对话”的短视频走红网络。  
细心的网友发现,坐在这名“90后”小伙子身边的,正是曾经被网友称为“神八哥”的神舟八号飞行任务北京总调度、“80后”杨彦波。  
“由于学历原因,我以前无法晋升

正高级职称。这次通过‘破四唯’竞聘,实现了梦寐以求的愿望。”56岁的花生专家崔凤高没想到,自己能真切享受到改革的“福利”。  
最近,山东省农科院组织“破四唯”岗位竞聘工作,经过现场答辩、专家组评审和综合评议,10名科技人员成功晋升到高级岗位。  
体制顺、机制活,则人才聚、事业兴。  
2016年2月,我国印发第一个人才发展体制机制改革综合性文件《关于深化人才发展体制机制改革的意见》,以“放权、松绑”为核心,突出“精准、分类”要求,提出一系列务实管用、可操作可落地的改革举措。  
2017年9月,中央组织部召开深化人才发展体制机制改革经验交流会,进一步推动各地区各部门加大改革创新力度,以政策突破带动体制机制创新。  
从《关于深化项目评审、人才评价、机构评估改革的意见》,到《关于完善科技成果转化评价机制的指导意见》,再到《关于深化实验技术人才职称制度改革改革的指导意见》……一份份改革文件接续出台,破解人才工作体制机制障碍,中国特色人才制度优势进一步彰显。  
从完善人才培养到改进人才评价,从畅通人才流动到激励人才发展……一项项制度举措环环相扣,人才链、产业链、资金链、政策链相互交织,人才创新创业平台日臻完善,人才活力进一步释放。  
——统筹推进各类人才队伍建设,将人才优势转化为发展优势。  
“不求最大、但求最优、但求适应社会需要”,这是习近平同志在福建福州工作期间,兼任闽江职业大学校长时提出的办学理念。  
今年4月,习近平同志对职业教育工作作出重要指示,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。  
人才队伍建设是人才工作的中心环节。  
报告显示,截至2018年底,我国科技人力资源总量达101545万人,规模继续保持世界第一。截至2020年底,我国技能劳动者已经超过2亿人,高技能人才超过5000万人。  
单丝不成线,独木不成林。从高端领军人才,到技能人才、乡土人才;从自然科学人才,到哲学社会科学人才、文艺人才;从本土培养人才,到海外引进人才……党的十八大以来,各地各部门坚持“高端引领、整体开发”,党政人才、企业经营管理人才、专业技术人才、高技能人才、农村实用人才、社会工作人才队伍建设齐头并进,人才队伍结构日益完善。  
贤良之士众,则国家之治厚。如今,不同专业特长、不同职业岗位、不同能力水平的各方面人才各得其所、各展其长,源源不断的人才优势转化

为澎湃不竭的发展优势。  
**■抓住机遇、乘势而上,为全面建设社会主义现代化国家提供坚实人才支撑**  
2020年9月11日,北京人民大会堂东大厅。习近平总书记邀请来自不同领域的科学家面对面交流,就“十四五”规划建议听取意见建议。  
这是一场问计于民的谈心会。从如何看待冷门基础研究,到怎样吸引和培养顶尖人才,再到为科技工作者锚定坐标,科研工作中的困惑和难题,习近平总书记一一在笔端、挂在心间。  
这也是是一场凝心聚力的动员会。在“两个一百年”的历史交汇点,向着全面建设社会主义现代化国家新征程,更须汇聚起包括广大科学家在内的各类人才的合力。  
踏上新征程,要以高水平创新人才为高水平自立自强的强基垒台——  
“这些产品都是自主研发的吗?”2020年10月12日,潮州三环(集团)股份有限公司的展厅里,习近平总书记拿起一块陶瓷基板边看边问,对企业自主创新情况的关切溢于言表。  
测试分析室里,科研人员正在对材料进行纳米级的显微分析。听说他们中有5名博士,其中2名还是“海归”,总书记十分高兴。  
“企业现在有多少工程师?”“市场占有怎么样?”总书记接连追问。  
面对企业员工,习近平同志语重心长地说:“自主创新是我当前最重视的,也是党中央最重视的事情。企业要发展,产业要升级,经济要高质量发展,都要靠自主创新。”  
当前,新一轮科技革命和产业革命方兴未艾。经过多年努力,我国科技整体水平大幅提升。然而也应看到,目前我国仍存在基础科学研究短板突出、关键核心技术受制于人等问题,高水平创新人才数量质量与世界一流水平仍有差距。  
“发展是第一要务,人才是第一资源,创新是第一动力。”  
立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展,科技自立自强是国家发展的战略支撑,高水平创新型人才则是高水平科技自立自强的“关键因子”。  
“实行‘揭榜挂帅’、‘赛马’等制度”“做到不论资历、不设门槛,让有真才实学的科技人员英雄有用武之地”“要更加重视人才自主培养”“努力造就一批具有世界影响力的顶尖科技人才”“要构筑集聚全球优秀人才的科研创新高地”……在今天的“科技三会”上,习近平同志再次为人才驱动推动创新驱动、以人才强国助力科技强国指明方向。  
踏上新征程,要让国家重大战略成为各类人才施展才华的广阔舞台——  
福建南平,科技特派员制度的诞生地。  
2015年至今,福建农林大学教授

廖红带领团队在这里建起了累计面积超万亩、辐射超10万亩的生态茶园示范点。这片茶园,习近平总书记今年3月到福建考察时曾专门调研。  
“给农民看、带着农民干、帮着农民赚……”昔日,科技特派员制度在习近平同志与南平当地的一次对话中扎根。如今,星星之火,已成燎原之势。在刚刚打赢的脱贫攻坚战战中,他们是战贫先锋。在乡村振兴一线,他们更是“生力军”。  
国家工作大局在哪里,就要把人才往哪里汇聚;国家战略需求在哪里,就要把人才往哪里吸引。  
1988年,海南建省办特区,十万“闯海南”来到海南寻梦创业。30多年后,海南自由贸易港建设大幕拉开,南海之滨再次唱响人才集结的号角,“百万人才进海南”行动计划如火如荼。  
何止于海南。伴随着新时代“横琴方案”“前海方案”的出炉,越来越多港澳青年人才来到内地创业兴业;聆听着雄关这座“未来之城”拔节生长的声音,五湖四海英才齐聚共襄千年大计、国家大事;乘着共建“一带一路”的东风,大量国际化、创新型人才纷至沓来……  
——踏上新征程,要在广大人才中凝聚起矢志报国、团结奋进的力量。  
上个世纪50年代,一批交通大学师生响应党和国家的号召,打起背包就出发,从黄浦江畔迁至渭水之滨,披荆斩棘、治学报国。  
2020年4月22日,正在陕西考察的习近平总书记来到西安交通大学,走进交大西迁博物馆,参观交大西迁的创业历程和辉煌成就展,亲切会见14位西迁老教授。他勉励广大师生不忘初心、牢记使命,继续发扬“西迁精神”,牢记祖国、牢记党的精神,把“西迁精神”一代代传承下去。  
一身本领投伟业,一片丹心为报国。  
爱国主义和家国情怀是广大人才的精神支柱,是激励创新创造最深沉的动力。  
从号召学习黄大年、李保国、南仁东、钟扬等新时代优秀知识分子心有大我、至诚报国的爱国情怀,到寄语青年学子“立大志、明大德、成大才、担大任,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人”;从动员科技工作者“以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,肩负起时代赋予的重任”,到勉励哲学社会科学工作者“立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,积极为党和人民述学立论、建言献策”……习近平同志用一次次推心置腹的交谈、一封封情真意切的回信、一次次重要深刻的指示,激发起广大人才报效家国、砥砺奋进的精神力量。  
这是波澜壮阔的征途,这是万马奔腾的时代。  
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大人才正以昂扬姿态和卓有成效的业绩,奋力书写无愧于时代、无愧于人民的绚丽篇章。  
(新华社北京9月26日电)

## 国庆游眉山 这份超强攻略请收好 新中国72年看眉山新变 ——欢度国庆畅游眉山



国庆假期即将来临,各位市民想去哪里游玩了吗?本报记者为大家整理了6条精品旅游线,各位市民请收藏好。

眉山日报全媒体记者 杨熹

### 东坡文化金秋研学之旅

三苏祠—中国泡菜城—眉州文化村—东坡城市湿地—东坡岛商业水街—花海·桂花湖—眉山樱花博览园—中岩风景区  
秋季是三苏祠赏银杏的好时节,浪漫金秋古祠堂别有一番韵味。走进蜀中最负盛名的名人祠堂“三苏故居”三苏祠,凭吊三苏圣哲先贤,开启东坡文化研学之旅。  
到“中国泡菜生产加工中心、中国泡菜研发检测和交易展示基地”中国泡菜城,参观全国唯一“中国泡菜博物馆”,感受东坡泡菜文化研学之旅乐趣。  
到眉州文化村,打卡“网红书店”东坡书院,感受亲子游乐园的快乐时光;



柳江古镇

### 竹编文化非遗体验之旅

国际竹艺城—竹里巷子、竹里院子、竹林湿地公园—江湾神木园—中岩风景区—汉阳湖景区  
到中国竹编之乡——青神,感受竹编文化和东坡文化的魅力,走进国际竹艺城,赏国际竹编精品,向中国竹编非遗大师学竹编技艺。  
看国宝大熊猫,品东坡竹编,开启精彩的竹编文化研学之旅。  
逛竹里巷子、竹里院子、竹林湿地公园,感受“中国竹编之乡”青神新农村风貌新变化。  
探秘江湾神木园,赏“东方神木”乌木及木雕艺术精品,感受雕刻大师的巧夺天工,体验根雕艺术魅力。

### 森林康养彩林之旅

稻香湾梦幻田园景区—柳江雅女艺术村—柳江古镇—玉屏山风景区—雅女湖半山有机农庄—瓦屋山—七里坪国际度假区  
玩转洪雅,到乡村网红打卡点“稻香湾梦幻田园景区”,体验农事,感受田园亲子游乐,体会稻谷丰收的喜悦,在稻香湾寻乡愁记忆。  
去柳江雅女艺术村,赏荷田,体验秋收,品生态美食,住火车民宿,感受住在画里的美景。  
游览古朴的柳江古镇,欣赏烟雨柳江的水墨秋色美景,品生态美食,体验古朴素朴民俗风情。  
到玉屏山,欣赏玉屏屏秋色,观森林博物馆,体验低空滑翔,漫步玻璃栈道,住森林别墅,感受森林康养休闲度假乐趣。  
到雅女湖半山有机农庄,亲近绿色生态有机农产品,感受森林秋季露营乐趣。  
到“最美桌山”瓦屋山,登山观飞瀑流泉,欣赏万亩金秋红杉林美景,观云海佛光,感受原始森林康养度假魅力。  
到“天然氧吧”七里坪,逛康养小镇,入住各式主题酒店,泡各式高山温泉,感受房车营地生活。  
**欢乐乡村丰收之旅**  
中法农业科技园—彭祖山—彭山观葡萄园—凤鸣花谷—仁寿县湿地公园—伊谷—“百年梨乡”曹家  
到中法农业科技园徜徉薰衣草花海,漫步鲜花小道,逛法式风情英奈小镇。  
到“中国长寿之乡”彭山,登彭祖山,逛彭祖书院、彭祖祠、膳食术馆、采气场、彭祖仙室和不老阁等仙山新胜景。  
到现代农业园区,进观葡萄园,采摘新鲜美人指葡萄,品农家特色菜,感受葡萄采摘丰收之旅。  
到凤鸣花谷,欣赏各式花海,选购鲜花回家装饰,感受乡村惬意休闲之旅。  
到“仁寿城市会客厅”仁寿城市湿地公园,感受仁寿城市休闲魅力,品仁寿特色美食。

### 大雅美丽乡村之旅

大雅文化旅游景区—老峨山—幸福古村—丹棱十里银杏长廊  
到“禅度伊谷”老峨山,找寻与峨眉山同名的金顶、舍身崖、九老洞等山中名胜古迹。  
到大雅文化旅游景区,登大雅堂,品诗书雅韵,赏丹棱白塔,感受大雅文化遗风。  
到美丽的丹棱幸福古村,徒步游古村,欣赏古村秋景,观千年银杏夫妻树金秋银杏叶铺满地的美景。  
采摘橘子、鲜梨,品乡村美食,住民宿,寻找难忘的乡愁记忆。  
打卡丹棱县顺龙乡境内的十里银杏长廊,欣赏金色的银杏叶飘飘洒洒如雨落下,铺成金黄的地毯。  
走入其中,就像走进了一片金色的海洋,那片让人炫目的色彩一直绵延至道路的尽头。  
(图为资料图片)



(扫码观看更多内容)